Kritéria trasy v prírode vhodnej pre ľudí na invalidnom vozíku:

Umiestnenie a vstup do areálu

Trasa by mala byť ľahko dostupná prostredníctvom MHD (spoj obsluhovaný  nízkopodlažným vozidlom), čo umožňuje telesne postihnutým ľudom na vozíčku presun bez špeciálneho vozidla. 

Je vhodné ak je vstup na trasu chránený špeciálnou bezbariérovou závorou, ktorá umožňuje vstup s invalidným vozíkom (bicyklom, kočiarom,...) avšak zabraňuje vstup nepovolaným osobám s autom. Čím návštevníkom umožní pokojný a nerušený pobyt v prírode. A správca lesa ju pre potreby údržby môže bez problémov otvoriť.

Povrch trate

Ideálny povrch trate pre vozíčkárov je hladký asfalt bez akýchkoľvek prekážok. To však nie je vždy možné zrealizovať, preto sme hľadali limity, ktoré sú stále akceptovateľné vozíčkármi. 

Ak uvažujeme o trase pre všetky typy vozíkov,  vyžaduje takáto zásadne tvrdý spevnený povrch typu asfalt, makadam, asfaltobetón. 

Prekážky na ceste by nemali presahovať výšku/hĺbku 8 cm. Trasa by mala byť očistená od veľkých kameňov, kusov dreva, či štrkových plôch,  ktoré môžu  zabrániť v prejazde. 

Pre športový elektrický vozík je zjazdná aj pevná lesná alebo poľná cesta bez tvrdej povrchovej úpravy.. 

Prekážky pre elektrický vozík sú zvládnuteľné do výšky/hĺbky 10 cm.

Dĺžka trate

S ohľadom na priemerne zdatného človeka na vozíku, prihliadnuc na rozdiel medzi 

možnosťami mechanického vozíka s doprovodom a elektrického vozíka by dĺžka trasy   

pre telesne postihnutých ľudí na vozíčku nemala presahovať 8 km. Dlhšie trasy sú samozrejme možné, ale vyžadujú ďalšiu nutnú doplnkovú vybavenosť ako sú napríklad toalety, bezbariérové prístrešky a samozrejme zdatný a ochotný doprovod.

Dĺžka trate je totiž veľmi dôležitá najmä vzhľadom na čas, ktorý je potrebný vynaložiť na jej prejdenie. To, čo je pre normálneho zdravého človeka ľahko a rýchlo dostupné a zvládnuteľné trvá vozíčkárovi podstatne dlhšie. Ako príklad uvádzame nasledovné porovnanie:

	Dĺžka trasy

km
	Vozíčkár

minúty
	Chodec

minúty
	Cyklista

minúty

	5
	180
	60
	15


Sklon

Pod sklonom sa myslí maximálne stúpanie, klesanie a priečny sklon. Výrobcovia vozíkov pre telesne postihnutých udávajú veľmi nadsadené možnosti týchto technických zariadení.

Podľa technických údajov elektrického vozíka:

Vzhľadom na baterky, je bezpečný sklon batérie 22 %, u športového vozíka je prípadný uhol preklopenia batérie 55°.

Prípadné stúpanie a spád (samozrejme závisí aj od typu vozíka)  je 18 %. 

Prípustné stúpanie je na krátke vzdialenosti 18%,  avšak pokiaľ ide o trvalé stúpanie, potom môže maximálne dosahovať 15 %.  

Priečny sklon pri športovom vozíku max. 18 %.

Z našich skúseností vyplynulo:

Priemerný človek na mechanickom vozíku môže všetky nižšie udávané prevýšenia zvládať len za pomoci veľmi zdatného doprovodu!

Maximálne stúpanie/klesanie na trase nemôže presahovať 10%. Vyšší sklon terénu je nezvládnuteľný vzhľadom na psychické zábrany vozíčkára – takýto terén je príliš strmý, nastupuje strach z pádu. Dĺžka takéhoto maximálneho stúpania nemôže byť väčšia ako 150m.  Sklon terénu v rozmedzí od 4 – 7 % je prijateľný, skôr však pre elektrické vozíky ako mechanické.  Kto si nevyskúšal tlačenie alebo brzdenie mechanického vozíky s pasažierom ten ťažko uverí, ako je to fyzicky náročné. Trasa s takýmto terénom preto nemá presahovať dĺžku 4 km. 

Pre bezpečný pohyb na trase preto navrhujeme maximálny sklon terénu 5 %.

Ideálny sklon trasy pre všetky typy vozíkov sa pohybuje v rozmedzí od 2 do 3%. Toto je však ideálny stav, ktorý je realizovateľný len na novo budovaných trasách.

Na vjazdoch na odpočinkové miesta, v krátkych úsekoch na konci každého stúpania alebo klesania a v miestach určených na otáčanie  by sklon nemal presahovať 0,01%. 

Priečny sklon trasy viac ako 10% spôsobuje strach, i keď výrobcovia udávajú až 22%. Psychická bariéra a strach z prekotenia vozíka je silnejší ako väčší sklon. Je to pochopiteľné, pretože pri prípadnej nehode môže dôjsť k vážnemu úrazu. Niektoré vozíky majú až 200 kg a v prípade pretočenia a pádu môžu vážne ublížiť človeku na vozíku, nehovoriac o veľmi obtiažnej manipulácii vrátiť vozík späť do pôvodnej polohy. 

Nevyhnutný priestor pre prechod s invalidným vozíkom:

Tento priestor je určený rozmermi vozíka. Spevnená šírka cesty musí zodpovedať šírke nutného prejazdového priestoru invalidného vozíka. Z hodnôt šírky človeka na invalidnom vozíku a jeho správania je možné určiť minimálny priestor, ktorý potrebujú dvaja vozičkári pri jazde vedľa seba a nutný priestor medzi vozíkom a okrajom cesty. 

Minimálna šírka potrebná pre bezpečný prechod človeka na invalidnom vozíku je 90 cm. 
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Minimálny priestor potrebný na bezpečný prejazd dvoch ľudí na invalidnom vozíku idúcich vedľa seba je 1,8 m.
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Pri  určovaní priestoru potrebného pre otáčania sme vychádzali z polomeru najmenšej možnej kružnice, ktorú v priestore opíše masívnejší elektrický invalidný vozík (Ortopedia - Tourning 928).  Priemer kružnice potrebnej na otáčanie je 1,5 m. 

Tento údaj je zvlášť dôležitý pri navrhovaní odpočinkových miest na rekreačných trasách.
Štruktúra odpočinkového miesta

Odpočinkové miesta sú nevyhnutnou vybavenosťou na trase pre vozíčkárov. Je to preto, lebo vozíčkár nemôže improvizovať pri hľadaní si miesta na oddych tak ako bežný človek, ktorému stačí, ak si v lese sadne na pník. Je stále viazaný na spevnenú cestu, z ktorej sa nemôže pohnúť. Odpočinkové miesta by sa preto nemali navrhovať len v zmysle upravenej plochy vhodnej na piknik, ale tiež ako možnosť vyhnúť sa stretu s vozidlom, alebo inou prekážkou. Návrh takýchto miest by mal rešpektovať nevyhnutný prejazdový priestor pre dva vozíky a minimálny pomer otáčania, z čoho vyplýva minimálny rozmer „odstavnej plochy“ 1,8 x 1,8 m.

Upravené odpočinkové plochy s multifunkčným využitím v prímestkých rekreačných zónach by mali obsahovať minimálny inventár – bezbariérový prístup, stolíky, lavičky a ohnisko. Ďalšia doplnková vybavenosť (možnosť na hry, tréningové vybavenie) zvyšuje atraktivitu lokality a je potrebné riešiť ju samostatne.

Bezbariérový prístup musí mať charakter spevnenej plochy voľne naväzujúcej na obslužnú komunikáciu či samotnú trasu. Akékoľvek obrubníky, či odvodňovacie žliabky musia byť riešené po stranách a nie priečne cez vjazd na odpočinkovú plochu.  

Lavičky sú pre vozíčkárov dôležité najmä vzhľadom na ich umiestnenie na ploche. V zásade je potrebné ich umiestniť tak, aby nezabraňovali vozíčkárovi voľný pohyb po ploche a zároveň umožnili takéto miesto využiť aj ďalším ľuďom.  Túto úlohu sme vyriešili tak, že lavičky sú umiestnené pri stoloch  z vonkajšej strany  - vnútorná časť tak zostáva voľná pre zaparkovanie vozíka ku stolu.

Vedľa  každej lavičky je potrebný rovný priestor (s maximálnym sklonom 0,01%) o rozmeroch 1.5m x 1.5m pre parkovanie s invalidným vozíkom. 
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Pokiaľ je na odpočinkovom mieste ohnisko, potom je najefektívnejšie, aby pôdorys mal podobu kruhu s minimálnym priemerom 6m. Tento rozmer sa vzťahuje k ohnisku o priemere 1 m, umiestneného uprostred kruhu, minimálna vzdialenosť človeka, sediaceho na invalidnom vozíku, od ohniska (vzhľadom na teplo, ktoré z neho sála) je 0,4m, k tomu je potrebné pripočítať dĺžku vozíka aj s podnožkami ( min. 1,2 m). Vzniknutá prázdna plocha so šírkou 1,6 m zároveň zabezpečí dostatočný priestor pre otáčanie invalidného vozíka.  My sme umiestnili ohnisko na plochu excentricky a to vzhľadom na preferovaný smer vetra a závetrie tvorené stromami a tiež na ďalšie využitie plochy tými, ktorí nechcú práve sedieť pri ohnisku.

Je vhodné ak je ohnisko vyvýšené približne do výšky 0,4 m tak, aby aj vozíčkár (ktorý je v tomto prípade vyšší ako sediaci človek na lavičke) mohol využiť oheň na opekanie. 

Umiestnenie ohniska a jeho funkčnosť však nevieme kompetentne posúdiť, pretože sme si to ešte nevyskúšali v teréne.

Minimálna vzdialenosť medzi ohniskom a stolom nemá byť menšia ako 1,5 m, tento priestor umožňuje otáčanie aj s väčším športovým elektrickým vozíkom. 
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Stolíky sú dôležitou súčasťou takejto vybavenosti. Veľmi dôležitý faktor je, aby nohy stola nezabraňovali vozíku zaparkovať tak, aby človek na vozíku mal pohodlný prístup na stôl a mohol ho používať podľa potreby.  Osvedčila sa nám konštrukcia stola s jednou tenkou nohou uprostred, kde je voľný prístup ku stolu so všetkých strán. 

Značenie

Značenie, aby bolo čitateľné, nesmie byť umiestnené ďalej ako 0,5 m od okraja cesty a v max. výške 1,6m.

Navrhované značenie

Tento bod ešte nie je kompletne spracovaný, pretože v súčasnosti zvažujeme rôzne alternatívy. Naša legislatíva tento problém nijako nerieši, preto hľadáme rôzne inšpirácie zo zahraničia a porovnávame ich s našimi vlastnými nápadmi.

Záver

Boli by sme veľmi radi, keby táto práca bola začiatkom. Začiatkom, kedy sa začne venovať väčšia pozornosť problematike telesne postihnutých ľudí na vozíku a ich normálenho začlenenia do spoločenského života. Veľmi si želáme ďalších pokračovateľov tejto myšlienky  a to, že ich výsledky budú na seba nadväzovať do takej miery, že sa ocitnú v našich normách a následne budú rešpektované pri plánovaní infraštruktúry nielen rekreačných zón, ale i obcí a miest.  

Platí tu totiž  len jednosmerná axióma – to čo je vhodné pre nás (vozíčkárov) je vhodné aj pre teba.

Anastázia Paľová

Viera Štupáková

Prešovská bicyklová skupina Kostitras pre projekt  NO LIMIT Greenway, podporený nadáciou Ekopolis Banská Bystrica

Podnety, úvahy a diskusie posielajte na

horeadole@orangemail.sk

P.S. Na tejto práci stále pracujeme a finálnu verziu odovzdáme spolu so záverečnou správou

